2025年9月24日 星期三

孩童小区坠井身亡 别让悲剧一再发生

近日, 西安一小区发生一名 11 岁 男童坠落通风井事故。经公安机关调 查,该男童在同学家吃完饭后,与3 名同学玩捉迷藏游戏,该男童到28号 楼单元门西侧两个墙体之间,此处设 置了1立方米大小的泡沫隔离物,该 男童侧身挤进后,不慎从未覆盖严实 的通风井口坠落至负三层。当晚,该 男童被救出后经抢救无效不幸身亡。



安全不能总靠生命来警示

根据媒体报道, 此次涉事的通风 井有十几米深,垂直通向地下车库。男 童坠井时,通风井口周遭欠缺围挡,只 用了简易的木板和泡沫墩子加以遮 盖。如此脆弱的"防护"措施,显然难以 承受人体的重量,这也是导致男童双 脚踩空、坠落身亡的关键原因。

报道还提到,该小区虽已有居民 入住, 但公共区域的基础设施尚未完 善。每逢下雨, 小区道路泥泞、易积 水,部分区域还在施工,一些安全隐 患已经引发居民担忧。

梳理近年的新闻报道, 不难发 现,类似安全事件并非孤例。去年9 月21日晚,同样在西安,一名8岁 女童参加同学的生日聚会后,和小伙 伴在小区院子内玩捉迷藏游戏时,不 慎跌入绿化带内的消防水井, 送医抢 救无效离世;今年7月1日晚,重 庆一名 13 岁男童也是在小区内玩捉 迷藏时, 坠入绿化带一处长期未封闭 的雨水井内,最终不幸身亡……

这些猝然消逝的生命, 让人倍感

痛惜, 也为社会敲响了公共安全管理 的警钟。为遏制"井口吃人"事件再 次发生,相关责任方必须把安全摆在 首要位置。每一口井、每一处隐患, 都应当明确管理责任人, 落实常态化 风险排查与日常监管工作, 真正做到 "责任到人、心中有数、管理有方"。 绝不能稀里糊涂、敷衍了事。

此外还要注意到,上述多起事 故,均与"儿童玩捉迷藏游戏"这一 场景相关,恐怕并非纯粹的巧合。家 长和学校要高度重视这一特征,在日 常安全教育中,对未成年人特别强调 捉迷藏游戏的潜在风险, 提醒孩子尽 量避免夜间在户外玩此类游戏,即便 白天玩耍, 也要远离墙角、绿化带、 井口等犄角旮旯的隐蔽区域,不能为 了藏得隐蔽,就忽视了人身安全。

安全不能总靠鲜血来警示, 责任 也不该只以亡羊补牢的方式兑现。把 预防做在前头、将责任落到实处,才 能守护好祖国的花朵, 对得起每一个 家庭的期待。

安全管理既要"防得住"也要"罚得狠"

多数坠井悲剧存在一些共性问 题, 即现有的防护措施与风险等级不 适配。因此,在严格按照施工规范进 行安全防护之外, 采取针对性技术改 造几乎是势在必行之举。比如,有些 城市在道路窨井中安装高强度尼龙防 护网,有效降低了坠井伤亡事件的发

技术防护的缺位,本质是对生命 安全的漠视,也是城市精细化治理能 力的短板。换言之,城市设施的核心 价值在于为人服务, 若只聚焦满足使 用功能,却忽视规避安全风险,便是 舍本逐末。这种重功能轻安全的建设 与维护逻辑,也是深井"吃人"悲剧 反复上演的深层诱因。

还应看到, 有些坠井事件发生后 有后续处理, 而有些要么处理较轻, 要么陷入"沉默"。可以说,这种事 后不公开的现状会导致法律威慑大打 折扣。责任方未付出足够代价, 其他 单位便难以引以为戒,安全隐患也就 难以消除。这就意味着,查清真相后

也要追责严惩,强化责任闭环,唤起 更多人对生命的重视。

拿此事来说, 小区通风井是由物 业负责维护和管理, 物业作为责任人 难辞其咎,必须受到相应惩戒。通过 此事要明确的是, 其一, 明确事故调 查结果的强制公开义务, 让公众知晓 责任划分与处理结果。其二,将深井 安全事故与责任方的信用评级、市场 准入挂钩。对多次失职的物业企业依 法依规清出市场,对监管失职的部门 严肃问责, 以刚性制度倒逼各方履行

生命无法重来,任何关于深井安 全的讨论,都应回归预防优先的本 质。唯有技术上筑牢防线、制度上压 实责任、问责后严惩不贷三方形成合 力,才能真正避免"深井吃人"的悲 剧,让城市里的每一处公共空间都成 为安全的港湾,而非暗藏风险的夺命

综合中青网、红网等

(业勤 整理)

"轻医美"的技术件遭轻视,代价很沉重

□ 唐传艳

"3 天线下特训 +50 节线上拓展 课""快速上手各类皮肤注射项目、零 基础掌握核心技术""结业即可独立接 诊, 月入五六万元不在话下"……有媒 体近日调查发现, 在搜索引擎或社交平 台上搜索"医美""学习"等关键词, 会跳出五花八门的医疗美容类培训机 构,不少机构承诺,只需几天,医学方 面的"小白"也能掌握"轻医美"技 术,甚至可以成为独立操作的"高级轻 医美科技抗衰管理师"或"高级医美咨

这些误异性宣传降低了心理门槛, 也为无证擅自实施医姜项目大开绿灯。 许多学员误以为"轻医美"无需医师资 格, 仅凭短期培训即可上岗, 将医疗行 为等同于普通美容服务。

但实质上,"轻医美"也有很高的 技术性, 涉及注射、光电、生物技术等 专业性很强的操作, 需精准掌握药物配 比、点位设计、仪器参数等知识。比 如, 针剂注射还需根据患者肤质、面部 结构调整剂量与深度, 避免神经损伤或 组织坏死; 光电项目需严格把控能量参 数,防止烫伤或色素沉淀。这些技术并 非短期培训可以认到, 而是需要长期临 床实践与系统学习, 绝不是通过几天培 训就能掌握的。

"轻医美"一旦操作失误,风险很

大。无资质人员操作时,常因技术不过 关导致感染、讨敏、神经损伤、局部坏 死等严重后果。近年来,将玻尿酸注入 血管, 最终致残甚至致死的案件时有发 生,就是典型的例证。劣质产品的使用 更增加了健康隐患, 如非法渠道采购的 针剂可能含有未知成分, 引发慢性中毒 或组织坏死。此外,部分机构为降低成 本, 使用过期产品或重复利用器械, 加 剧了风险。这些乱象不仅损害消费者权 益, 更破坏了医美行业的整体信誉。

你想越界赚医美的钱, 培训机构却 想赚你的钱。看清并重视"轻医美"的 专业性,确保外行人不做内行事,可让 别人免于被害,自己免于被坑。学员需 要意识到, 无证实施医美操作属违法行 为,一旦发生医疗事故,不仅面临法律 追责,还可能承担巨额赔偿,可谓"坑 人坑已"。不利用这个"轻"字做文章 或打擦边球,拒绝"操作简单""风险 微小"等不切实际的宣传,才是对"轻 医美"的理性看待,也才能大幅挤压医 美速成培训的生存空间。

培训三五天就敢在别人脸上动刀打 针,这样的跨界者应该受到惩处,批量 "生产"医美非法从业人员的培训机构, 其社会危害性更大, 理当加倍严惩, 如 此才能斩断从速成培训到非法从业的利 益链条, 让民众安心求美。

治"回流药"顽疾要开出"综治良方"

□ 戴先任

回流药,是指通过非正规渠道重新 流入市场的药品。回流药严重威胁消费 者用药安全、扰乱医药市场秩序、侵蚀 医保基金安全。不久前, 国家医保局公 布了部分应用药品追溯码打击倒卖回流 药骗保的典型案例。

随着近年来医保报销水平不断提 高、医保目录内药品范围逐步扩展,让 一些不法分子看到了"商机"。比如一 些药品的报销比例高,只需患者出少部 分的钱就能开出较多的药,将这个药加 价卖出去,就能赚钱。这让一些贪图小 便宜的患者与药贩子一拍即合, 从中渔 利。但这么做带来的危害不少, 比如 "回流药"经过流通,在非法销售过程 中劣药产生风险高。如有的药贩子把 临期或过期的药品从原包装中拆出来, 再装入新药盒;还有药贩子在拆解重 组"回流药"过程中,常常混淆剂量规 格、药品种类 ……

"回流药"可能成为假药、过期药 "错药""毒药",影响用药安全, 对百姓身体健康和生命安全带来严重威 胁。要遏制药品买卖,要对药贩子等不 法分子依法打击,提高他们的违法成 本,还要加强源头治理,要完善医保报 销制度, 堵住医保报销漏洞, 健全药品 监管长效机制, 要遏制医保骗保等顽

同时,公众也要增强法律意识,不 能成了药贩子的帮凶。要知道,参与销 售"回流药"也是欺诈骗保行为,要 受到相应惩治。根据《医疗保障基金 使用监督管理条例》的规定,个人以 骗取医保基金为目的,利用享受医保 待遇的机会转卖药品,接受返还现金、 实物或获得其他非法利益,造成基金 损失的,暂停其医疗费用联网结算3 个月至12个月,并处以骗取金额2倍 以上5倍以下的罚款。如涉案金额较 大、情节严重,还会构成诈骗罪。将药 卖给药贩子, 也可能要承担相应的法律

一些药贩子会将"回流药"卖给私 人药店或诊所,对这些购买"回流药" 的诊所,还要加大惩治力度。另外,还 要提升公众的用药安全意识, 加强用药 安全知识宣传, 让公众能够选择通过正 规渠道获取药品, 要利用药品追溯码查 询药品销售信息等等。

医保用药是民生用药, 不能成了倒 买倒卖的"商品"。治"回流药"顽疾 要开出"综治良方",阻断药品买卖、 的通道, 斩断背后的"回流链"、黑色 利益链, 进行全链条打击, 还要拧紧责 任阀门,全面加强药品监管。通过多措 并举,形成各方合力,更好保障用药安 全,保障医保基金安全。